

文昌市文城镇龙潮村

本报讯 2011年2月7日19时许,文昌市文城镇龙潮村发生一起凶杀案:村民陈某、方某花被人残忍杀害。案发后,文昌公安迅速锁定犯罪嫌疑人,系被害人陈某的弟弟陈某吉。警方迅速组织抓捕,但陈某吉犯案后畏罪潜逃,失去踪迹。多年来,参与该案侦办的民警从未放弃,终于在6月16日将潜逃9年的陈某吉抓捕归案,这是我省今年第一个抓获的命案积案逃犯。

近日,本报记者采访办案民警,披露在此案侦破过程中的艰辛历程,揭开犯罪嫌疑人在逃亡生涯中鲜为人知的内情。

记者 廖自如



犯罪嫌疑人陈某吉(警方供图)



警方发现陈某吉床上摆满侦探小说和法律书籍(警方供图)

男子刺死兄嫂潜逃9年

藏匿期间曾写信向警方忏悔

潜逃

随信附上打工赚的钱,托警方转交给孩子

落网

警方发现其床上放满侦探小说和法律书籍

一场骂战,弟弟挥刀将兄嫂捅倒

2011年2月7日,这天是春节正月初五,文城镇清澜办事处南海村委会龙潮村五队村民陈某吉一人在家,妻子带着11岁的儿子和3岁的女儿回了娘家。

陈某吉父母早亡,在兄弟六人中排行老四。几年前,他和三哥陈某承包了一地块,合伙养殖虾,但一直亏本。陈某中途退出后,由陈某吉单独经营。陈某吉接手后,虾塘生意越来越好,此时陈某吉提出要回来一起干,但遭到陈某吉的拒绝,加上家庭琐事,兄弟俩经常发生争吵。

2月7日这天,兄弟俩再次发生争吵,三嫂方某花也加入骂战中。陈某吉在和兄嫂的骂战

中处于劣势,他恼羞成怒,当天19时许,陈某吉将一把水果刀藏在裤袋里,从家里出来,见陈某、方某花坐在门口莲雾树下,陈某吉突然向陈某冲过去,从裤袋里掏出水果刀朝陈某的胸腹部猛捅。陈某见陈某吉对他痛下杀手,忍着剧痛叫妻子方某花快跑。

方某花见丈夫被陈某吉捅伤,准备上前阻拦,但杀红了眼的陈某吉又握着水果刀向她追来,方某花急忙扭头跑开躲避,才跑出不到5步就被陈某吉追上。陈某吉持水果刀在方某花的背部、胸腹部捅了数刀。陈某和妻子方某花双双倒在血泊中。

坚持不懈

警方成立命案积案“陈某吉”专班

陈某吉潜逃两年后,文昌市公安局收到一封信,写信者自称是陈某吉,他对自己当年一气之下杀害兄嫂的行为感到后悔,表示对不起两个哥哥的孩子,也对不起自己的妻子和两个孩子。信中还请来一笔钱,委托警方交给两家的孩子。信上没有留下地址和联系方式,但从邮戳判断信件是从儋州寄出的。警方赶赴儋州寻找犯罪嫌疑人陈某吉踪迹,多方寻查未果。

警方分析,不排除陈某吉故意到离他住处较远的地方寄信,转移目标,逃避追捕。

今年5月18日,文昌公安成立命案积案“陈某吉”专班,对该案展开攻坚。该专班民警主动请教案发时参与作战的所有民警,全面了解当时案件侦查、追捕、布控工作。

民警认为,陈某吉只有小学文化,逃跑时没带身份证,经研判分析,他很大可能在山区长期从事种植、养殖等工作。随后,民警先后赶赴三亚、琼中、保亭、白沙、五指山和陵水等市县开展全面排查,同时还发布悬赏令,布下天罗地网通缉陈某吉。

嫌犯落网

床上放满侦探小说和法律书籍

民警假扮成生意人和3000个果园场、工地的老板交朋友,发布嫌疑人照片、年龄等特征信息,发动群众力量共同寻找嫌犯。

专班民警连续一个月在深山老林中摸排,遭蚊叮虫咬、山蚂蝗吸血。经缜密排查,一条重要线索浮出水面,一名自称“张强”的男子在白沙一工地打工,平时独来独往,形迹可疑。专班民警在牙叉镇暗中跟踪观察,最终锁定盗用他人身份的陈某吉。今年6月16日16时,在白沙县公安局的配合下,民警在牙叉镇一工地将陈某吉成功抓获。警方在陈某吉简陋的房间里,发现其床上放满了各种侦探小说和法律书籍。

案发时,陈某吉45岁,落网时已是54岁,模样变得连民警都认不出来了。陈某吉被抓时很坦然,称压在心头的石头落了地。

犯罪嫌疑人陈某吉对自己杀害兄嫂的犯罪行为供认不讳,并表示后悔。陈某吉供述,案发后他带了家里一些鸡蛋在逃亡路上充饥,为了逃避追捕,他逃到会文镇冠南墟后,把摩托车、手机扔掉,后来逃到白沙牙叉镇,隐姓埋名定居打工。

9年后,陈某吉被押回案发地指认作案现场。目前,犯罪嫌疑人陈某吉已被依法采取强制措施,案件正在进一步办理中。

骑摩托车逃跑,在山中失去踪迹

发现陈某、方某花倒在血泊中不省人事,村民先后拨打了120和110。120救护车赶到现场后,确认方某花已没有生命体征,陈某内脏受损,在送往医院途中不治身亡。

案发后,文昌市公安局刑侦大队民警及时赶到现场勘察,向现场目击者和知情者了解情况,迅速锁定了犯罪嫌疑人陈某吉。

有村民说,案发后陈某吉骑一辆摩托车离开了村子。警方按村民提供的线索,经研判,陈某吉离开村子后往会文镇冠南墟方向逃跑,警方迅速搜捕并动用警犬协助。但奇怪的是,在追踪到会文镇冠南墟后,陈某吉失去踪迹,去向不明。

办案民警告诉记者,在追捕陈某吉的途中,他们发现路边有

扔掉的新鲜鸡蛋壳,他们判断可能是陈某吉食用鲜鸡蛋补充体力后丢弃的。同时警方到陈某家中查看,发现他有很多侦探小说,分析其具有一定的反侦查能力。

案发后几个月内,文昌市公安局组织警力,带着警犬在会文镇冠南墟周围几十公里范围内进行搜捕,但没有发现犯罪嫌疑人陈某吉的下落。

民警表示,因当时视频监控缺失、侦查手段局限等原因,一直未能将陈某吉抓获。但9年多来,参与该案侦查工作的民警换了一批又一批,他们从未放弃对该案的侦破工作。案发后,犯罪嫌疑人陈某吉被列为网上通缉的命案嫌犯,成为省公安厅和公安部督办的命案在逃案。

棋子湾开元 邂逅晚霞 系列活动

澳牛美食节	霞饮夕食	晚霞酒会	艺术黎陶	赶海拾趣	免费畅玩
“零关税”澳牛进村,美食节拉开帷幕。西餐厅自助餐全新升级版,让您深刻感受到什么叫“真海南、很昌江、非常棋子湾”。	在安悠大堂吧喝着落日冰饮吃着乌烈小吃等落日晚霞,像个海南仔一样优哉游哉度过一下午,感受海南人的“茶文化”。	穿上舒服的便装/修身的小礼服/时髦的比基尼,和乐队、舞蹈团一起蹦跳,在落日晚霞下,无论做什么都会是一个美妙的夜晚。	海岛上骨灰级的黎陶技艺与将具象简化抽象的抽象艺术融合,做一个装置摆在家里,岂不比任何纪念品都更有意义?	棋子湾退潮时赶海摸螺,沙滩拾贝,网鱼,捞海胆、海参,挖螃蟹。体验当地渔民清水海鲜加工的原味生活。	夏天,只有玩水才能在艳阳下感受酷爽。完成设定的水上挑战,即可免费畅玩度假村的大型水上乐园所有项目。敢来试试吗?

去棋子湾开元度假村,寻找海岛沙漠地带,观赏海上落日奇景,与原生态海湾约会——中国西海岸·海南棋子湾 广告

地址:昌江棋子湾旅游度假区广德路68号 总机:31156666 预订热线:31156789 尽享开元品质,美好感动你我

乡村命案

畏罪潜逃